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BROVCSENKO A. A., GOLBERG 
L. D.:
Folyékony közegben fagyasztott zöld
ségfélék
(Ovoscsnije nabori zamorozscnniie v 

' zsidkih szreüah)
Konszervnaja i Ovoscseszusilnaja Pro- 
mislennoszty 1973., (9), 26.

KÖzlik a fagyasztott zöldségfélék 
folyékony hűtőközegben történő elő
állításával kapcsolatos kísérleti ered
ményeket. Leírják az előállítás tech
nológiáját, közük a recepturát, és a 
már fagyasztott zöldségfélék kémiai 
összetételének változását.

Vizsgálták még polimer fóliába cso
magolt aprított zöldségfélék kontakt 
nélküli fagyasztását is, folyékony hű
tőközegben.

Varga Zs. ( Kalocsa )

GIBSON, J. E.:
2-sec-butil-4-6-dinitrofenol (Dinoseb) 
teratogen hatásának vizsgálata ege
reken
( Teratology Studies in Mice with 
2-sec- Butyl-4,6-dinitrophenol ( Dino
seb )
Fd Cosmet. Toxicol. 11, 31, 1973.

2-sec-Butil-4,6-dinitrofenol növény
védőszert egy csoport vemhes egérnek, 
a szervkialakulás ideje alatt tehát a 
vemhesség 8.— 16.; 10.— 12. vagy
14.-16. napjain, naponta adagolták 
injektio ip; se formában, vagy orálisan 
gégeszondával.

Császármetszéssel világrahozott 
magzaton vizsgálták a szövetek és a 
csontváz makroszkopikus elváltozá
sait.

A Dinoseb napi 5 mg/kg ip. 10 mg/kg 
se. vagy 20 mg/kg o. dózisban a 8. — 16. 
napokon nincs káros hatással sem a 
fejlődésre, sem a magzat illetve emb
rió fejlettségi fokára.

Napi 17,7 mg/kg ip. dózisban a 
10.-12. vagy 14.-16. napokon ada
golva toxikus az anyaállatra (hőemel
kedés) és az embrióra nézve is (az erős 
felszívódás miatt kisebb a magzat), de 
teratogen hatás csak akkor jelentke
zik, ha a 10.— 12. napokon adagoljuk.

A vegyszer 17,7 mg/kg se. dózisban 
naponta a 14.— 16. napokon toxikus 
az anyaállatra és az embrióra, de tera
togen hatás nincs. 20 — 32 mg/kg o. 
napi dózisban toxikus az anyaállatra, 
de gyakorlatilag sem embriómérge
zésről, sem teratogen hatásról nem be
szélhetünk.

Összefoglalva a Dinoseb csekély 
mértékben egereknél teratogen hatást 
mutat.

Hidasi Gy. (Zalaegerszeg)

NIEMINEN, L., BJONDAHL, K-:
Hexaklorofén hatása a patkány agy 
fejlődésére
( Effect of Hesachlorophene on the Rat 
Brain During Ontogenesis)
Fd. Cosmet. Toxicol. 11, 635, 1973.

A szerzők megállapították, hogy a 
10 napos patkány akut orális toxiei- 
tása HCP-re 9 + 2 mg/kg.

Az LD50 értéke a 32. napon érte el a 
maximumot 111+12 mg/kg-t. Idő
sebb korban az LD-)0 értéke csökkent.

Toxikus adag etetésével mérték az 
agy súlyát, amely a 32. napon stabili
zálódott, a HCP-vel kezeiteknél ala
csonyabb értéken mint a kontroll ok
nál.

Az agysúly mérések és a központi 
idegrendszer zavarai azt mutatják, 
hogy a mérgezés a 8 —14 nap között 
lép fel. A fenti megállapításokat a 
szerzők mikroszkópos vizsgálatokkal 
is alátámasztották.

Hidasi Gy. (Zalaegerszeg)



BEDŐ К., LOSONCZY V., 
SZÖLLŐSI Á.:
Thymus-kivonat biostimulátor alkalma
zása az Escherichiák gyors kimutatá
sára élelmiszerekben
( Utilisation eV un biostimulateur extráit 
du thymus pour la detection rapide 
d’Escherichia dans les aliments)
Ann. Hvg. Langues Franchise 6, 55, 
1971.

1,5% tejcukor és 20 mg% TTC 
(Triphenyl-Tetrazolium-Chlorid) tar
talmú agartáptalajhoz adtak hozzá 0,1 
cm3 kivonatot Petri-csészénként köz
vetlenül megmerevedés előtt s erre ol
tották le a mintákat. Az eredményeket 
összehasonlították a kivonatot nem 
tartalmazó kontroll táptalajokon ka
pott növekedésekkel. 400-400 29 féle 
ételmintát (tej, joghurt, sajt, hús, 
kolbász, zöldség, cukor, vaj, stb.) vizs
gáltak meg E.coli jelenlétére. Megálla
pítást nyert, hogy a biostimulátor je
lenlétében az E.coli csírák már öt óra 
alatt leolvashatók, ilyen esetben a Coli 
szám 24 óra alatt í,000/g-nél maga
sabb, 8 órás inkubáció után már a 
kontroll táptalajokon is kimutatható 
az E.coli jelenléte 24 órás tenyésztés 
után a bélbaktérium telepek száma 
közel egyezik a biostimulátort tartal
mazó és nem tartalmazó táptalajokon. 
A kivonat jelentősége éppen a gyors ki
mutatásban van.

Nikodémusz I. ( Budapest)

MAYER К. és PAUSE G.:
Nem illő biogén aminok borban

(Nicht-flüchtige biogene Amine in 
Wein )
Mitt. Lebensmitt. Hyg. 64, 180, 1973.

A biogén aminok élelmiszerekkel az 
emberi szervezetbe kerülve, ott köz
vetve, vagy közvetlenül az egészségre 
káros hatást fejtenek ki. Alkoholtar
talmú italokban acetaldehid keletke
zése miatt ez a hatás fokozott. Szerzők 
meghatározták különböző fehér és 
vörös borok hisztamintartalmát gél- 
elektroforézises módszerrel, a tyra- 
min, putreszcin, etanolamin, i-amil- 
amin és 2-feniletilamin tartalmat vé
konyrétegkromatográfiás módszerrel, 
valamint almasavat vékonyrétegkro- 
matográfiával és tejsavat enzimes 
módszerrel. 56 svájci vörös és fehér bor 
15 mg-ig tartalmaz hisztamint, 36 ing
ig tyramint és 45 mg-ig putreszcint 
literenként. A folyamatos ellenőrzés 
25 bornál jelentett újólagos hisztamin- 
képződést, amit a savlebomlás folytán 
a pedicoccus cerevisie okozott. A ty- 
ramin, putreszcin és cadaverin, való
színűleg a 2-feniletilamin is bakté
riumos anyagcsere termékei voltak. 
A pH érték és a hisztamin és tyramin 
előfordulása között szoros összefüggés 
van vörös boroknál.

Varga E. { Kaposvár)
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T ájékozta tó  O lvasóinkhoz és M unkatársainkhoz!

Az .,Élelmiszervizsgálati Közlemények” 6 füzetben jelenik meg évenként 
egy /kötetben.

A folyóirat az alábbi tárgykörbe tartozó dolgozatokat közöl:
Minőségvizsgálat: Élelmiszerek kémiai-, fiziko-kémiai, műszeres-, m ik- j 

robiológiai-, radiológiai-, higiéniai vizsgálata, mintavétele, szakvé- J 
leményezése.

Minőségfejlesztés: Élelmiszerek nyersanyag-, gyártás-, gyártm ány- és 
csomagolás fejlesztése.

Minőségvédelem: Élelmiszer minőség-szabályozás, -szabványosítás (MSZ, 
MÉMSZ stb.), -ellenőrzés, -m inőségtanúsítás, -minősítés.

A lapszemle keretében m agyar folyóiratokban megjelent dolgozatok 
címjegyzékét és külföldi folyóiratok kivonatait ismerteti.

A „Hírek” rovatban pedig szakmai, személyi híreket stb. ismertet.
A  közlem ények tartamáért a szerzők felelősek. A közleményeket tömören 

kell megfogalmazni. A kéziratokat gépírással lVz-es sorközzel. 4—5 cm 
margóval, a lapnak csak egyik oldalára írva kell beküldeni. A szakkifeje
zéseket, vegyületneveket fonetikusan kell írni. Az irodalmi utalásoknál a 
szerzők vezetéknevét és keresztnevének kezdőbetűit, továbbá a mű címét, 
kiadásának helyét és idejét, illetve a folyóirat kötet-, oldal- és évszámát 
kell feltünteni a dolgozat végén. A kézirathoz csatolni kell a m unka ma
gyar nyelvű rövid összefoglalását négy példányabn.

K éziratokat a. szerkesztőség nem ad vissza. A kefelevonatokat a m ar
gón kijavítva azonnal vissza kell küldeni. Az esetleges ábrák levonatát a 
kefelevonat szélére kell ragasztani a megfelelő helyen és ellenőrizni kell 
azok számozását és aláírását.

önálló  közleményekből a szerzők kívánságára 40 db különlenyomatot 
adunk.

K éziratokat és kefelevonatokat a szerkesztő címére kell küldeni: 
dr. Kottász József, Budapest V'., Városház u. 9—11.

A  szerkesztő bizottság

S z e rk e sz tő : d r . K o ttá sz  Jó z se f  
S z e rk e sz tő ség : 1052 B u d a p e s t  V., V á ro sh á z  u . 9—11 
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